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笠間市議会議会運営委員会記録 

 

令和６年９月３日 午前１０時２２分開会 

 

出 席 委 員 

委 員 長  西 山   猛 君 

副 委 員 長  益 子 康 子 君 

委 員  内 桶 克 之 君 

〃  田 村 幸 子 君 

〃  石 井   栄 君 

〃  畑 岡 洋 二 君 

〃  石 松 俊 雄 君 

議 長  大 関 久 義 君 

                                         

欠 席 委 員 

委 員  大 貫 千 尋 君 

                                         

出 席 説 明 員 

総 務 部 長  後 藤 弘 樹 君 

                                         

出席議会事務局職員 

議 会 事 務 局 長  山 田 正 巳 

議 会 事 務 局 次 長  堀 内 恵美子 

次 長 補 佐  鶴 田 貴 子 

係 長  神 長 利 久 

係 長  上 馬 健 介 

                                         

議 事 日 程 

令和６年９月３日（火曜日） 

午前１０時２２分開会 

１ 開会 

２ 案件 

 （１）一般質問の取り扱い等について 

 （２）発言順序の抽選 

 （３）議会基本条例制定に伴う各会派からの意見の検討について 
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 （４）その他 

                                         

午前１０時２２分開会 

○西山委員長 皆さん、改めましてお疲れさまでございます。 

 議会運営委員会委員の皆様並びに議長におかれましては、会議が続く中、議会運営委員

会に御出席を賜りまして、誠にありがとうございます。 

 本日の会議は、８月30日に一般質問の通告を締め切り、通告者数が決まりましたので、

一般質問の日程及び発言順序等について協議いたしたく、開いた次第であります。 

                                         

○西山委員長 それでは、早速会議を開きますので、よろしくお願いいたします。 

 ただいまの出席委員は７名であります。欠席委員は、大貫千尋君であります。 

 定足数に達しておりますので、ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 委員以外に議長、執行部より総務部長、議会事務局より局長、次長、次長補佐、係長が

出席しております。 

 本日の会議の記録は、次長補佐にお願いいたします。 

                                         

○西山委員長 会議に先立ち、議長より御挨拶をいただきたいと思います。よろしくお願

いします。 

 議長、よろしくお願いします。 

○大関議長 本会議、質疑がなかったので、早く終わりました。続いては、13日から３日

間、一般質問があります。発言順位を決めるということでありますので、よろしくお願い

したいと思います。 

 なお、台風10号、心配されましたが、熱帯低気圧になったということでありますが、ま

だなお雨等々が懸念がありますので、十分気をつけていただきたいと思います。 

 なお、稲のほうとか、それから栗もそろそろ落ち始まりました。これから秋の本格到来

ということになろうかと思いますが、引き続き議会続きますので、よろしくお願いいたし

たいと思います。 

 以上です。 

○西山委員長 ありがとうございます。 

 さらに、傍聴の申出がありました。 

 飯田議員、林田議員、川村議員、鈴木議員、河原井議員、田村泰之議員も傍聴の申出が

ありました。よろしくお願いいたします。 

                                         

○西山委員長 それでは、これより会議に入ります。 

 一般質問の取扱等についてを議題といたします。 



- 3 - 

 

 事務局より説明を願います。 

 次長、説明。 

○堀内議会事務局次長 一般質問の取扱い等について御説明を申し上げます。 

 タブレット資料の02、令和６年第３回定例会一般質問通告一覧（受付順、項目）を御覧

いただきたいと思います。 

 一般質問通告の受付順に、議員名と質問の大項目を一覧表にしたものを掲載させていた

だいております。今回は、13名の議員から通告がありました。 

 続いて、今回提出されました一般質問通告の中で重複していると思われるものについて

報告をさせていただきます。 

 こちらは、タブレット資料の04、令和６年第３定一般質問重複箇所を御覧いただきたい

と思います。この件につきましては、タブレットでそれぞれの議員のほうにお知らせをし

たいと思います。 

 以上でございます。 

○西山委員長 説明が終わりました。 

 ただいま事務局より説明がありましたように、質問内容等で一部に重複すると見られる

点がありましたが、タブレットで各質問者に事務局より連絡をすることで御了承を願いた

いと思います。 

 次に、一般質問の割り振りについて協議したいと思います。 

 一般質問の日程は、13日、17日、18日の３日間となっております。通告者は13名であり

ます。割り振りにつきましては、皆様方の御意見をいただきたいと思います。よろしくお

願いいたします。ちなみに、18日につきましては、建設産業委員会及び広報委員会が開催

予定であります。 

 皆様方の御意見をいただきたいと思います。 

 内桶委員。 

○内桶克之委員 ５人、４人、４人でいいのかなと思うのですが、よろしいですか。 

○西山委員長 初日５人、２日目４人、３日目４人という御意見がありました。 

 ほかにありませんか。 

 ちなみに、最終日の３日目の18日につきましては、建設産業委員会、広報委員会が開催

予定であります。 

 石松委員。 

○石松俊雄委員 ３日目に委員会が入っているのであれば、５人、５人、３人でもいいん

じゃないですか。 

○西山委員長 初日５人、２日目５人、３日目３人、その後に委員会がということで。５

人、５人、３人。 

 ほかにありますか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 なければ、５人、４人、４人と、５人、５人、３人、この二案があります

ので、皆様方の最終的な御意見いただいて終わりにしましょう。決めましょう。 

 ５人、５人、３人ですか。 

〔「５人、５人、３人ですね」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 それでは、割り振りにつきましては、13日を５人、17日を５人、18日最終

日を３人ということで、これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 ありがとうございます。そのように決します。 

                                         

○西山委員長 次に、一般質問の発言順序ですが、申合せ事項により、議会運営委員会に

おいて抽せんで決定すること、くじ引で決定することになっております。準備をお願いい

たします。 

 今回のくじ引は、石井委員にお願いをいたします。次回は田村委員です。言っておきま

す。 

○鶴田議会事務局次長補佐 受付順に引きます。 

○西山委員長 マイクを入れて、声出してもらっていいですかね。 

○石井 栄委員 川村議員、５番です。 

 次に、石井議員、10番です。 

 次に、河原井議員、12番です。 

 内桶議員、３番です。 

 石松議員、６番です。 

 鈴木議員は４番です。 

 田村幸子議員は７番です。 

 林田議員は２番です。 

 坂本議員は13番です。 

 田村泰之議員、１番です。 

 益子議員は９番です。 

 村上議員、８番です。 

 11番です。西山議員、11番です。 

○西山委員長 それでは、事務局より順番を発表願います。 

○鶴田議会事務局次長補佐 ９月13日金曜日、１番田村泰之議員、２番林田美代子議員、

３番内桶克之議員、４番鈴木宏治議員、５番川村和夫議員。 

 ９月17日火曜日、１番石松俊雄議員、２番田村幸子議員、３番村上寿之議員、４番益子

康子議員、５番石井 栄議員です。 
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 ９月18日水曜日、１番西山 猛議員、２番河原井信之議員、３番坂本奈央子議員です。 

 以上です。 

○西山委員長 それでは、一般質問の発言順序につきましては、ただいまの発表のとおり

とすることで御了承願います。 

 そのほかで、執行部でありますか。ありませんか。 

 なければ、ここで御退席を願います。 

 暫時休憩いたします。 

午前１０時３３分休憩 

                                         

午前１０時３３分再開 

○西山委員長 休憩前に引き続き会議を開きます。 

                                         

○西山委員長 次に、その他でありますが、去る８月23日開催の当委員会において、議会

基本条例制定に伴う各会派からの意見について、各委員の皆様方から貴重な意見をいただ

きました。 

 これらの意見をまとめてみますと、予算及び決算特別委員会の常任委員会化、また、政

策提言について、さらには通年議会についてという三つの項目に集約されました。 

 予算、決算の常任委員会化につきましては、議員定数等調査特別委員会の設置目的のう

ち④の委員会の体制という内容でありますことから、特別委員会において検討を行うべき

ではないかという意見がありました。当委員会から意見書を提出するということで決しま

した。 

 また、政策提言、通年議会については、当委員会において検討を進めるべきという御意

見がございましたので、まずは、この件について引き続き検討を行っていくということで

よろしければ、このように決したいと思いますが、御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 それでは、御異議なしと認めます。そのように決しました。 

 次に、本日、意見書（案）を作成しておりますので、提出内容について皆様にお諮りし

たいと思います。 

 それでは、意見書（案）について事務局より説明を願います。 

 次長、説明。 

○堀内議会事務局次長 それでは、タブレット資料05になります。こちら議会運営委員会

委員長より、議員定数等調査特別委員会の委員長宛てでございます。読み上げさせていた

だきます。 

予算決算常任委員会の設置について 
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 現在、当委員会において、笠間市議会基本条例制定に伴う各会派からの意見の検討を進

めております。現在、当市議会においては、当初予算および決算に関する議案について、

その都度特別委員会を設置し、審査を行っているところであります。 

 今後において、当市議会の更なるチェック機能強化を図るため、予算及び決算について、

常任委員会として設置すべきとの意見をいただいております。 

 本件につきましては、貴委員会の設置目的「④委員会の体制」に関する内容であるため、

上記の案について、当委員会からの意見として提言申し上げます。 

 以上でございます。 

○西山委員長 ありがとうございました。 

 意見書（案）について、皆様方の御意見をいただきたいと思います。 

 挙手をいただきたいと思います。 

 石井委員、どうぞ。 

○石井 栄委員 議員定数等調査特別委員会で審査をして決めていくということについて、

それはそのとおりであると思いますが、その議論の中で、私としては、常任委員会化では

ない、全員で議論ができる場がふさわしいという意見を持っていまして、議運としてはそ

ういう方向の提案になったとは思うんですが、議員定数等調査特別委員会で、この議運の

中で話した私の自説を述べるということについては許容範囲内かと思うのですが、その点

についてはいいでしょうか。 

○西山委員長 暫時休憩いたします。 

午前１０時３８分休憩 

                                         

午前１０時３９分再開 

○西山委員長 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

 ただいまの石井委員の御意見というか、疑問点につきましては、今後、当委員会から提

案、提言を申し述べる相手、つまり特別委員会側で十分に議論する場があるので、お願い

したいと思います。 

 ここで決定することではなかったので、その御理解だけしていただいて、場が違うとこ

ろなんですが、そちらで議論しましょうということで決まりましたので、ただ、内容につ

いて、提言として出したいということで、出すということに決まりましたけれども、内容

についてのチェックだけしたいと思います。削るところ、あるいは加えるところ、変える

ところあれば。あと言い回し、文言等で、もし。 

 受け手側の田村委員はどうですか。 

○田村幸子委員 前回の会議のときにも、私としての考え方としては、あくまでも定数、

報酬、政務活動費を中心に決めていく中で、常任委員会の人数ですよね。従来ある常任委

員会を何人体制にするのかということによって定数にも関わってくるので、いろいろな、
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私も講義とかいろいろな資料とかを読んでいく中で、予算と決算委員会に関しては、特別

委員会に関しては別に考えて定数を論ずるという、そういう考え方もある中で、今この意

見書をいただいて、先にこの委員会体制を考えながら定数を論じていくというのは、それ

ぞれ会派の意見も違う中で、結構まとめていくのが大変じゃないかなと、私としてはそう

いう捉え方なんです。 

 だから、委員会について議論をするということも含まれているのは承知しておりますが、

あくまでも全員で、今、石井委員がおっしゃったようにしていくのがよいのか、別に常任

委員会を設けてやるのがよいのかによって、ちょっと違ってくるのかなと思うので、そう

いうものも含めて、委員会の在り方を、この意見書だと、グローバルに議論していくべき

というふうに捉えていかなければいけないですよね。 

○西山委員長 暫時休憩します。 

午前１０時４２分休憩 

                                         

午前１０時４７分再開 

○西山委員長 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 改めて予算、しま決算常任委員会の設置についてというお題目で、議員定数等調査特別

委員会の④に該当するので、提言ということで委員会から提出しようということは決まっ

ております。 

 その内容について最終決定をしていきたいと思いますので、皆さんの御意見改めていた

だきたいと思います。 

 特になければ、この内容でいいですか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 ありがとうございます。これで決します。 

 そうしますと、次に提出日、抜けておりますけれども、提出日はいかがしましょうか。 

 石松委員、どうぞ。 

○石松俊雄委員 今日決めたら今日提出で。 

○西山委員長 本日付という意見が出ました。 

 ほかにございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 本日付で議員定数等調査特別委員会委員長宛てにこの本書を提出するとい

うことで、御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 そのように決します。 

                                         

○西山委員長 では、ほかにありますか。なければ。 
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 ありませんね。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○西山委員長 それでは、以上で本日の審議は全て終了いたしました。これにて、議会運

営委員会を閉会といたします。 

 大変御苦労さまでした。 

午前１０時４９分閉会 


